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Sujet :

Après avoir mis en évidence la diversité des inégalités économiques et sociales, vous montrerez qu’elles sont cumulatives.
Thèmes du programme concernés : Idéal démocratique et inégalités ; la dynamique de la stratification sociale
Questions préalables :

1- Quelle différence faites-vous entre « salaire » et « revenu » ?

2- Quels constats peut-on faire à la lecture du document 1 ?

3- Expliquez la phrase soulignée (document 2).

Document 1
Personne de 15 ans ou plus ayant pratiqué des activités culturelles au moins une fois au cours des 12 derniers mois, en 2000 en %, en fonction du niveau de vie.

	Niveau de vie


	Lecture de livres
	cinéma
	Musée, exposition
	Théâtre ou concert

	1er quartile (les plus pauvres)                      
	46
	39
	29
	16

	2ème quartile
	50
	41
	37
	22

	3ème quartile
	61
	54
	48
	32

	4ème quartile (les plus riches)
	76
	68
	68
	49


Source : INSEE, Enquête permanente sur les conditions de vie, 2000
Document 2
Les inégalités de patrimoine sont donc plus élevées que les inégalités de niveau de vie, le ratio D9/médiane étant de 3 à 4 pour les patrimoines (au sein d’une génération donnée) contre 1,8 pour les niveaux de vie.  A cela deux explications : 
Tout d’abord les inégalités du revenu conduisent à des inégalités importantes en termes d’épargne. L’épargne est en effet un luxe, au sens de la théorie microéconomique du consommateur : le taux d’épargne augmente avec le revenu. Il passe de 5% environ pour les employés et ouvriers à environ 20% pour les cadres (…). Les écarts de richesses sont encore amplifiés par les performances différenciées des placements : les placements financiers des plus riches, orientés vers les actions, rapportent plus sur le long terme que des placements des petits épargnants, tournés vers les livrets et autres liquidités.
Par ailleurs, à âge et revenu égal, la dispersion des richesses reste élevée compte tenu de l’histoire personnelle de chacun. De multiples facteurs interviennent : le patrimoine transmis (héritage, donations, aides de la famille) : le statut professionnel (les travailleurs indépendants possèdent plus de patrimoine que les salariés)…
Source : J.M Hourriez « Les inégalités de revenu et de patrimoine », Cahiers français, n°314, mai-juin, 2003

Ce sujet doit être impérativement rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve
